



奋进新征程 建功新时代·党的二十大特别报道

“牢牢把握过去5年工作和新时代10年伟大变革的重大意义”

本报记者 宋静思 许晴 王洲 杨彦帆

新时代十年的伟大变革,在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。
——摘自党的二十大报告

新时代十年的伟大变革具有里程碑意义

中国共产党在革命性锻造中更加坚强有力

走过百年奋斗历程的中国共产党在革命性锻造中更加坚强有力,党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力显著增强,党同人民群众始终保持血肉联系,中国共产党在世界形势深刻变化的历史进程中始终走在时代前列,在应对国内外各种风险和考验的历史进程中始终成为全国人民的主心骨,在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

中国人民焕发出更为强烈的历史自觉和主动精神

中国人民的前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定,焕发出更为强烈的历史自觉和主动精神,中国共产党和中国人民正信心百倍推进中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程

改革开放和社会主义现代化建设深入推进,书写了经济快速发展和长期稳定两大奇迹新篇章,我国发展具备了更为坚实的物质基础、更为完善的制度保证,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出新的蓬勃生机

科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出新的蓬勃生机,中国式现代化为人类实现现代化提供了新的选择,中国共产党和中国人民为解决人类面临的共同问题提供更多更好的中国智慧、中国方案、中国力量,为人类和平与发展崇高事业作出新的更大的贡献!

底图:江西省横峰县司铺乡田野上,列车穿越而过。
张武军 薛南摄影报道

本版责编:张炜 吴娟 董丝雨
钱一彬 赵梦阳
版式设计:蔡华伟

新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的

党的二十大报告提出,十年来,我们采取一系列战略性举措,推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果,经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

代表们表示,要牢牢把握过去5年工作和新时代10年伟大变革的重大意义。新时代十年的伟大变革,是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下、在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下全党全国各族人民团结奋斗取得的。党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的

指导地位,反映了全党全军全国各族人民共同心愿,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

十年来,我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事:一是迎来中国共产党成立一百周年,二是中国特色社会主义进入新时代,三是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务,实现第一个百年奋斗目标。这是中国共产党和中国人民团结奋斗赢得的历史性胜利,是彪炳中华民族发展史册的历史性胜利,也是对世界具有深远影响的历史性胜利。

“新时代十年,党带领我们完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务,实现第一个百

年奋斗目标。”云南省昭通市大关县玉碗镇石灰村党总支书记、村委会主任王荣代表表示,这十年,我们实现了“家家有产业、户户有支撑、人人有收入”的目标。新征程上,我们将以产业振兴助力乡村振兴,促进农民增收致富,让老百姓的腰包鼓起来、日子火起来。

“嫦娥揽月、祝融探火、羲和逐日、北斗组网等一大批重大标志性创新成果引领中国制造业不断攀上新的高度。我国基础研究和原始创新不断加强,一些关键核心技术实现突破,进入创新型国家行列。”中国测绘科学研究院自然资源调查监测研究中心副主任董春代表表示,测绘工作者要进一步增强自主创新能力,为丈量祖国壮美山河,为祖国发展、人民幸

要求,牢牢把握团结奋斗的时代要求。

党的二十大代表们表示,要认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,自觉用党的二十大精神统一思想 and 行动,坚定历史自信、增强历史主动,在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

福作出更大贡献。

“十年来,我们践行绿水青山就是金山银山理念,大力推进生态文明建设,改善城乡人居环境,天更蓝、山更绿、水更清,美丽中国正在不断变为现实。”青海省海东市市民和回族土族自治县县委副书记、县长马晓瑜代表表示,我们关停了高污染企业,加强了生态环境保护,打造了十里桃花的绿色生态长廊。未来,我们将继续坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,为美丽中国建设贡献力量。

“我们成功举办了简约、安全、精彩的北京冬奥会,展现了新时代中国自信、包容、开放的大国形象,极大地激发了海内外中华儿女万众一心、接续奋斗的昂扬激情。”吉林省体育局冰上运动管理中心运动员武大靖代表说,体育战线需要弘扬中华体育精神,弘扬体育道德风尚,推动群众体育、竞技体育、体育产业协调发展,将个人的梦汇入体育强国梦、民族复兴梦的时代洪流中。

始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心

党的二十大报告提出,坚持和加强党中央集中统一领导。健全总揽全局、协调各方的党的领导制度体系,完善党中央重大决策部署落实机制,确保全党在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致,确保党的团结统一。

“习近平新时代中国特色社会主义思想是

当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华。”湖北省委常委、襄阳市委书记王祺扬代表表示,正是在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,我们才能攻克许多长期没有解决的难题,办成许多事关长远的大事要事,取得历史性成就、发生历史性变革。

“打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会、抗击新冠肺炎疫情……实践证明,中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导。”内蒙古大学党委书记刘志斌代表表示,治理好我们这样的大党大国,必须坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导。毫不动摇坚持和加强

党的全面领导,巍巍中国号巨轮就有了应对一切风险挑战的坚定自信和强大底气。

“我们党要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位,必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。经过不懈努力,我们党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案,确保党永远不变质、不变色、不变味。”中央团校党的青年运动史教研部主任王冬梅代表表示,全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上。新征程上,我们必须坚定不移不移全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程。

中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路

新时代十年,中国共产党在革命性锻造中更加坚强有力,中国人民焕发出更为强烈的历史自觉和主动精神,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程,科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出新的蓬勃生机。

代表们表示,这十年的伟大变革充分证明,中国特色社会主义道路是符合中国实际、反映中国人民意愿、适应时代发展要求的,不仅走得对、走得通,而且走得稳、走得好。

“我国独特的文化传统、独特的历史命运、独特的基本国情,注定了我们必然要走适合自己特点的发展道路。”山西省蒲剧艺术院党委副书记贾菊兰代表表示,中国特色社会主义道路植根中国大地,深得人民拥护,具有强大生命力和巨大优越性。“作为一名文艺工作者,必须坚持中国特色社会主义文化发展道路,为增强实现中华民族伟大复兴的精神力量作出应有贡献。”

“这十年,我们村发展林上和林下经济,实

现了脱贫致富,曾经黄土飞扬的村子如今满目苍翠。党的好政策,让我们广大农民过上了好日子!”陕西省延安市安塞区雷坪塔村农民张莲莲代表说,鞋子合不合脚,自己穿了才知道。道路好不好,自己走了才知道。只有走中国特色社会主义道路,才能创造人民美好生活、实现中华民族伟大复兴。

“中国特色社会主义是历史发展的必然结果,中国特色社会主义道路是当代中国大踏步

赶上时代、引领时代发展的康庄大道。”郑州大学马克思主义学院副教授周荣方代表说,我们走自己的路,具有无比广阔的舞台,具有无比深厚的历史底蕴,具有无比强大的前进定力。新征程上,我们更要有道不变、志不改的决心,在自己选择的道路上昂首阔步走下去。

“中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路,我们要坚定不移不移走中国特色社会主义道路。”四川省阿坝藏族羌族自治州委副书记、州长罗振华代表说,全州党员干部要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,扎实抓好民族地区高质量发展,让人民群众过上更幸福的生活。

形成同心共圆中国梦的强大合力

党的二十大报告提出,党用伟大奋斗创造了百年伟业,也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。

“新时代十年,‘五位一体’总体布局统筹推进,‘四个全面’战略布局逐步形成、协调推进,构建起新时代中国发展的战略逻辑。”广西壮族自治区河池市委书记秦春成代表表示,我们要继续统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,不断实现人民对美好生活的向往。河池市将发挥产业优势、生态优势,发展特色产业,走出一条革命老区发展新路。

“改革开放是决定当代中国前途命运的关键一招。新征程上,我们将坚持推进高水平对外开放,充分发挥湛江深水航道和区位优势,深度参与共建‘一带一路’,书写高质量发展精彩答卷。”广东省湛江市委书记刘红兵代表表示。

“十年间,我们村村村民年均收入增长近20倍,吃上了‘生态饭’,捧起了‘金饭碗’,心气更足了、干劲更足了。我深切感受到,只要深深扎根人民、紧紧依靠人民,就可以获得无穷的奋斗力量。”北京市怀柔区喇叭沟门满族乡中榆树店村党支部书记、村委会主任彭兴利代表说,中国

共产党根基在人民、血脉在人民。作为基层党员干部,要继续发挥扎根基层、贴近群众的优势,把群众的需求作为工作努力的方向。

“当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。”贵州省镇宁布依族苗族自治县公安局白马湖派出所教导员韦兰代表说,我们发起成立由民辅警警组成的青年服务队,为群众解决急难愁盼问题。我们将引导本地青年怀抱梦想又脚踏实地,敢想敢为又善作善成,让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽

之花。

中国共产党走过了一百多年奋斗历程,又奋进在新的赶考之路。代表们表示,新时代新征程上把中国特色社会主义事业推向前进,最紧要的是深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,牢记空谈误国、实干兴邦,坚定历史自信,增强历史主动,敢于斗争、敢于胜利,埋头苦干、锐意进取,为实现党的二十大确定的目标任务而奋斗。

(本报记者杨文明、孙龙飞、常钦、王昊男、王梅、黄超、张彬、程龙、王瑁、王明峰、孙振、徐雷鹏、庞革平、罗艾桦、黄福特、贺勇、戴林峰参与采写)

